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TOMISUL 
FOAE OFICIALĂ EPARHIALĂ. 

SUB PATRONAJUL PREA SFINŢITULUI 
EPISCOP GHERONTIE 

CUVÂNTARE L_A CENTENARUL ŞCOALEI PRIMARE 
No. 2 DIN FOCŞANI, 29 IUNIE, 1931 

P. C. Părinţi,
Doamnelor, Domnilor
şi iubiţi colegi,

M
omentele în cari ne vedem adunaţi azi aci, în 
bătrâna cetate Crăciuna, a lui Radu cel Frumos, 
- Focşanii noştri de mai târziu şi de astăzi, -

pentru aniversarea a 100 ani dela înfiinţarea şcoalei 
primare No. 2, sunt şi impresionante şi duioase. 

Sunt· impresionan_te prin măreţia lor; căci, a pros
lăvi împlinirea unui secol în viaţa unei instituţii de felul 
acestei şcoli, este a trece cu mintea în revistă toate 
etapelţ, .ru greutăţile şi primejdiile ce-au marcat lupta 
ei pentru viaţă în vitregia vremurilor. 

Sunt duioase, ci'.ici noi absolvenţii acestei şcoli, 
mai toţi încărunţiţi şi _ bătrâni, ne întâlnim în mod săr
bătoresc ca - ştergând pentru o clipă semnele ce ni-a 
imprimat vârsta - să ne socotim iar copii, cu nevino
văţia de atunci, cu jocurile zglobii, cu energia· zvâcni
toare a sângelui copilăresc, cu naivitatea îngerească, 
cu întreg cortegiul de planuri şi iluzii caracteristice 
tinerimei ce se formează. 

Dar, cinstiţi părinfi,, doamnelor, domnilor şi iubiţi 
colegi, duioşia noastră devine şi mai puternică atunci, 
când - noi bătrânii, - slăvind pe O-zeu că ne-a ţinut 
în viaţă până astăzi·, ne întoarcem cu mintea înapoi, 
fiecare la d�scălii noştri, cari au ilustrat, prin zelul lor 
de apostoli ai neamului, activitatea acestei şcoli şi 

I 
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ne-au lăsat imprimate pe lespedea inimei· - cum zice 
Sf. Scriptură - amintiri neşterse şi dragoste, până la 
veneraţie. 

Dacă omul, ca şi instituţiile marchează etape de 
luptă în decursul vieţii lor şi aceste etape, cu năzuin
ţele spre înălţare, spre desăvârşire, dau suma valorii 
lor, şcoala noastră, modestă cum se vede ca clădire, 
are meritul mare de a fi lucrat, un veac întreg, pentru 
luminarea şi educarea copiilor Putnei, ai Râmnicului 
Sărat şi chiar ai altor ţinuturi de mai departe. 

In ea · s'a pus temelia educaţiei atâtor �erii de 
elevi, cari au dat ţării: miniştri, înalţi magistraţi, gene
rali, ingineri , doctori, preoţi, agronomi, etc. - ba, în 
persoana celui ce vă vorbeşte şi un episcop. 

Sunt mândru de a mă număra şi eu printre absol
venţii acestei şcoli şi-mi aduc aminte cu emoţie şi cu 
pietate, de unul dintre dascălii din vremea când am 
absolvit-o eu, în 1883. 

Este vrednicul d, pomenire marele pedagog şi 
director Alexandru Puiu, care pentru mine a fost şi a 
rămas un fenomen. 

Bunătate de părinte, răbdare evanghelică, zel.apos
tolic, cultură aleasă, Alexandru Puiu copleşea cu fiinţa 
-sa tot sufletul nostru de copii. Stăruitor, cum rar se
găsesc în vremurile de azi, el „după sunare" nu pleca
din clasă, până nu pregătea cu copiii lecţiile pe a doua
zi. Vargă pe catedră, Al. Puiu nv avea; dar morala,
pe care era silit câte odată s' o fa·că, ustura mai rău
,decât varga.

Pe ceilalţi profesori, de pe atunci, îi cunoşteam
numai la faţă şi după nume, căci eu am făcut, la Foc
:şani, numai clasa IV-a, dar îi ştiam că· erau toţi, unul
mai zelos decât altul, în îndeplinirea datoriei lor de
luminători ai poporului.

* * *
Onorat auditoriu, 

Aruncând o scurtă şi fugitivă privire retrospectivă, 
-Bonstatâm cu bucurie că, din timpurHe cele mai înde
părtate, noi românii, am avut-· totdeauna - dascăli
-cu mari calităţi pedagogice şi naţionale.
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Primele.- începuturi, însă, de învăţătură, la Focşani,. 
ca şi în alte părţi ale tării, au avut .loc în tinda bise
ricii şi, cele dintâi şcoale, erau alipite pe lângă biserici, 
mânăstiri, episcopii şi mitropolii şi din ele . se recrutau 
vi_itorii clerici, cum şi funcţionarii necesari pentru can
celariile domneşti. 

Ca să precizez câteva nume, în legăţură cu înce
puturile învăţământului din acest oraş, voiu aminti că, 
la Focşanii-Munteni, diaconul Athanasie avea şcoală de 
româneşte cu 4 elevi, diaconul Alexanqru idem· ·cu 6 
elevi, diaconul Ştefan de-asemenea cu 4 elevi, iar 1in alt 
Alexandru şi Athanasie -poate dascăli de strană; aveau 
şi ei şcoală româneasca unul cu 8 elevi, cellalt cu 4. 

· La Focşanii-Moldoveni, dascălul Tănase avea şcoală
de moldoveneşte cu 20 elevi,• iar alţi 5 dascăli aveau 
şcoalele lor cu un total de 71 elevi. 1)

Ca să înţelegem rolul ce au avut şcolile de pe 
lângă biserici, voiu aminti numai că, dela 1714 până la 
revoluţia din 1821, ţările rnmâneşti au avut foarte mult 
de suferit, nu numai din cauza domniei fanarioţilor, ci 
şi din pricina . armatelor ruseşti, nemţeşti, turceşti şi 

. tătărăşti, cari cutreerau plaiurile noastre în lung şi în 
lat, făcând din ele teatrul unor lupte sângeroase pentru 
scopuri cu totul străine de interesele neamului nostru. 

In acele timpuri, nesiguranţa domnea pretutindeni, 
şcolile stagnau, profesorii fugeau, iar oamenii nu se 
mai gândeau să-şi dea copiii la şcoală, ci cum să li 
scape viaţa. 

Este -deci-lesne de închipuit cât au suferit şcolile 
noastre în asemenea împrejurări, mai ales că, pe atunci, 
nici nu erau curat româneşti, ci împestriţate cu limba 
slavonă şi grecească. Numai în tinda bisericii, la adă
postul sfintelor locaşuri se mai putea învăţa, pe atunci 
carte · românească. 

Au trebuit, se înţelege, sforţări uriaşe ca să ajun
gem la infiinţarea şcolilor curat . româneşti, organizate 
pe temelii solide ; şi suntem fericiţi că, printre cele 
dintâi; este această şcoală, No. 2 din Focşani, care -
acum 100 de ani -şi-a deschis porţile, _pentru a lupta 

1) Caian, istoricul oraşului Focşani, 1906.
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să înfrângă toate greutăţile ce stăteau · în calea învă
ţământului naţional. 

_Imi fac o deosebită plăcere îns·ă, să remarc că, 
până la fericitul eveniment al deschiderii -şcoalelor or
ganizate, ca şi mai târziu, biserica noastră strămo
şească s'a arătat ca o adevărată mamă a şcoalei ro-

. mâneşti, întrucât clerul nostru, dela Vlădică până la 
cel din urmă slujitor al altarului, are necontestatul merit 
de a f,i_ fost nu numai Înfiinţătorul, ci şi susţinătorul 
mişcărilor pentru răspândirea culturei româneşti, atât 
cu cuvântul şi mai ales cu fapta, cum zice Sf. Scriptură. 

In adevăr, documente autentice ne încredinţează 
că, încă dela 1748 până la întroducerea regulamentului 
organic, leafa profesorilor dela şcoli, se plătea din nişte 
dări speciale, puse asupra· preoţilor. Mitropoliţii şi Epis
copii adunau aceste dări, şi plăte�u lefurile profesorilor. 

Mitropolitul Moldovei din vremea când s'a instituit 
prima epitropie a şcoalelor, sub Grigore Ghica, era pre
şedintele acelei epitropii, orânduia profesorii de limba 
moldovenească la şcolile de pe lângă episcopiile Roman, 
Rădăuţi şi Huşi cum şi pe alţi 23 profesori orânduiţi 
în fiecare ţinut al Moldovei de atunci. Acelaş Mitropolit 
avea chiar şi dreptul de inspectare a şcolilor din vre
mea sa, dând note calificative profesorilor respectivi în 
fiecare lună. 

Pe de altă parte, lectura religioasă, traducerile 
sfintelor cărţi în limba română, şi poezia lirică chiar, 
au fost opera vlădicilor şi preoţilor dela începutul lite
raturei româneşti. Ajunge să cităm numai pe cf�i de 
acum o sută de ani încoace : Mitropoliţii Dosoftei, cu 
psaltirea sa în versuri, Veniamin Costache, cu traduce
rea operelor sfinţilor părinţi, la cari au lucrat cu toată 
competinţa monahi ca Gherontie şi Grigorie din M-rea 
Neamţului, etc. 

Mai încoace, marele Melhisedec episcop de Roman, 
este fala · literaturei religioase şi istorice, iar Cronica 
Romanului şi a Huşilor, întrunesc nu numai calităţile 
literare ale timpului, dar şi pe cele istorice, de cari s'a 
servit până şi· N. Iorga. 

Aceste câte-va exemple arată cu prisosinţă, că 
· Biserica noastră a adus - totdeauna - mari servicii
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Tomânismului, pentru care domnitorii şi boerii iubitori 
,de cultura neamului ca şi poporul, au iubit-o şi i-au 
.rdat sprijinul lor.· 

*
* 

*

Onorată asistenţă, 

Astăzi când mi-a fost dat mie del<;t D-zeu să iau 
'parte la această serbare, nu numai ca verhiu absolvent 
. .al Ş coalei No .. 2, ci în calitate de arhiereu al· bisericei 
:noastre să citesc cu învoirea .fratelui Lucian, rugăciunea 

,de mulţumire lui D-zeu pentru prăznuirea centenarului 
.şi o moÎitfă pentru pomenirea tuturor adormiţilor întru 
Domnul : directori. profesori şi elevi ai acestei şcoli, 

.-.copleşit · de atâtea amintiri scumpe şi duioase şi de 
·sentimente nouă, p·rohind · mişr.ătoare, ·mă gândesc cu
"Câtă dreptate s'a spus că: ;,pământul are preţul mor
ţilor ce s'au coborât în el", - că „cenuşa morţilor a
-creat patria", - că „naţiunea este o mare solidaritate,
.:întocmită pe sentimentul jertfelor ce s'au făcut şi a'
-celor pe cari- suntem gata să le facem!". .

Ţara noastră trece azi prin clipe· grele şi ni se cer
jertfe· noui, pe cari numai virtutea şi înţelepciunea le
poate da! Avem, deci, nevoe de caractere, de braţe

· vânjoase pentru muncă cinstită şi fără preget.
, Cine a oţelit pe strămoşii noştri în vremuri de în

•,cercare '? Cine i-a ridicat, de. multe ori, la înălţimi le
.ge_ndare de bărbăţie, de resemnare, de speranţă, de
.biruinţă?

Ni-o spune viaţa de 100 ani a şcoalei No. 2 din 
' Focşani, ni-o spun cronicarii, ni-o spune întreaga isto:.

rie a neamului nostru şi o ştim cu toţii, că numai ere
. �inţa şi educaţia,. prin biserică şi. şcoală, au făcut 

tăria noastră în toate timpurile: . · 
• Temelia binelui obştesc sunt re1igiunea şi morala

.şi în această privinţă marele nostru profesor şi apostol 
naţional N. Iorga spune: 

,,In religie vedem cea mai veche tradiţie neîntre
;ruptă de ideal uman, cea mai venerabilă tradiţie na
;1ională, cea mai ·1argă convieţuire între ai noştri". 

„Pria ea, suntem contimporanii martirilor, prin ea 
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vorbim cu strămoşii în graiul lor, p1in ea suntem fratii 
în soluţia plină de speranţă a celor mai grozave pro.,;._ 
bleme, ferindu-ne astfel de semeţia, ca şi de umilinţa 
gândului". 

„Şi nimeni nu se aţinge de colţul din suflet al 
rugăciunei, în care putem vorbi de-adreptul şi drept 
Voinţii, prin cate sunt toate cele ce ne înconjoară şi. 
în ele, .noi!". 

Luând, deci, aminte .aceste profetice cuvinte, se-· 
cuvine să -ne. rugăm Milostivului D-zeu ca, centenarul 
şco'qlei noastre No. 2, să servească de pildă tinerilor· 
generaţii, pentru ca, munca ·şi roadele trecutului ei, să 
poată servi de îndrumare sănătoasă în dezvoltarea ac
tivităţii celor ce vin după noi, ,,până când toţi voirr 
fi ajuns la unirea credinţei şi a cunoştinţei Fiului"' 
lui D-zeu, la starea bărbatului desăvârşit, la măsura· 
vârstei plinirei lui Hristos" - cum zice Ma.rele Pavel 
în cartea către Efeseni (IV. 13). şi care se aplică mi
nunat la idealul ce trebuie să urmărim. 

Să nu dăm somn ochilor noştri, tineri sau bătrâni„ 
până nu vom împlini şi alte sfaturi înţelepte şi năzuinţi 
cari spun: ,,pentru fiecare zi, ori un mănuncbi de·

fapte bune, ori sufletul tău cu. o treaptă mai sus -
(N. Iorga). 

In flacăra credinţei, la lumina şcolii şi cu evlavie 
de binecredincioşi, să facem fiecare, în do)Jleniul acti
vităţii noastre zilnice, tot lucrul de folos pentru binele· 
scumpei noastre Patrii şi pentru a fi bine plăcuţi lui 
D-zeu, căci zice evanghelistul: ,,cuvine-se să fac, până·
este• ziuă, lucrurile Celui ce m' a trimis pe mine; că
vine noaptea, când nimeni nu poate să lucreze'P __
(Ioan IX. 4).

Să nu aştt>ptăm venirea nopţii, care ne poate· 
găsi în nelucrare şi nepregătiţi. Să fugim de strică-
ciunea minciunei şi să' iubim numai adevărul; căci„ 
singura moralitate existentă, este adev�rul, iar adevă-
rul este D-zeu ! - ,,Eu sunt calea, adevărul şi viaţa .. 
Nimeni nu vine la Tatăl m·eu fără numai prin mine __ 
(Ioan XIV. 6) - sau 

,,Eu spre aceasta m'am născut şi .pentru acea-· 
sta am venit în lume, ca să mărturisesc adevăru/ __ 
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···Oricine„ pmice.de din adevăr. ascultă glasul meu.
;(Ioan XVIII. 37).

Cu aceste· zise, rog onorata asistenţă ca, într'un 
.:glas cu mine, să strigăm din toată inima : 

Trăiască scumpul nostru Rege Carol II-lea, nădej
··dea românismului, în vremea de acum;

Trăiască marele. nostru apostol naţional; d-l Prim 
.Ministru N. Iorga, care a iubit adevărul şi a făcut atâta 
�pentru neamul nostru; 

Trăiască corpul didactic român, singurele pârghii 
:sigure ale dezvoltării şi consolidării poporului nostru; 

Trăiască P. S. Chiriarh de astăzi, episcopul Lucian 
.-al Romanului, clerul şi poporul său; 

Trăiască comitetul de organizare, a serbărilor de 
.-azi, cari, împreună cu inimosul direc,tor al şcoalei D-l 
"Th. Rădvan, ni-au dat prilejul ca noi, foştii elevi de 
. ..acum 40 de ani. şi .mai bine, să ne mai vedem odată; 

Trăiască în veci şi înflorească şcoala primară No. 2 
-<din Focşani; -- amin.· 

t GHERONTIE 

.AMINTIRI SCUMPE 

- .IOAN N. ROMAN

M
ulţi oameni am cunoscut în decursul vieţii mele, 
în cele patru colţuri ale ţării noastre, unde am 

' fost purtat de. Providenţă: Moldova, Oltenia, 
Muntenia şi Dobrogea, dar om care să mi se lipiască 
<le inimă, ca Ioan N. Roman, şi încă 3-4 persoane, nu 

_intălnisem până când am venit în Constanţa. 
La prima vedere, Ioan N. Roman, te robia cu fi

'tgura-i distinsă
1 

cu ochii lui cari radiau inteligenţă şi 
::suflet creştinesc. NU' bănuiam, însă, că Ioan N. Roman, 
--de profesiune avocat, om de litere, cum îl cunoşteam· din 

,..-citite, poate fi· ceeace era: un versat cunoscător al 
·::sfinţilor apostoli şi mai cu. seamă. al marelui Pavel!

Şi sfinţirea monumentului eroilor dela Ghiu:venlia 
1{Constanţcţ,), _mi-a descoperit în 1mm N: Roman şi acest 
,mare dar. Arare ori, avocatul, are vreme să se ocupe 
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de cărţile ·bisericeşti. Ioan N. Roman, însă, în această
privinţă, ţinea piept cu cel mai bine pregătit om al 
Altarului: ·

Dar, să povestesc ce-a· fost la Ghiuvenlia. 
Era în 1923; prefect era profesorul N. Negulescu,.. . 

primar al Constanţei Virgil Andronescu, eu Arhimc;1ndrit 
Vicar al eparhiei Constanţa, în care calitate am fost 
rânduit de fratele Ilarie, episcopul deatunci să-l repre
zint la inaugurarea monumentului citat, dela Ghiuvenlia_ 

Tustrei şi cu clerul episcopiei, am plecat într'<>· 
Duminică din Iunie. 

Ajunşi la Ghiuvenlia, am făcut sfânta slujbă Ia. 
monument, după carţ I. N. Rorirnn, cu glas puternic,...

gură măiastră, patriotism cald, a ţinut o magistrală cu
vântare, arătând suprema jertfă, adusă de Ghiuvenlieni,... 
pe câmpul de onoare, în Dobrogea şi la Mărăşeşti, etc.,... 
pentru apărarea integrităţii teritoriale şi a prestigiului 
scumpei noastre Românii, acum în hotarele ei fireşti; 
a lăudat Comitetul de acţiune, pentru ridicarea unui aşa 
de frumos odor în Ghiuvenlia, mărturie a recunoştinţei. 
supra vieţuitorilor, faţă de făuritorii României Mari, dela 
Regele întregitor de neam, până la soldatul de rând, dar-· 
deopotrivă viteaz, alături de Rege şi comandanţii săL 

I. N. Roman, cu accentul şi vorba lui, neaoş mol
dovenească, cu felul săq neîntrecut de gândire, cu pa
triotismul lui luminat şi cu avânt de tânăr, dar, mai cu 
seamă, cu dragostea lui de pământul Dobrogei, de 
care se legase cu trup şi cu suflet, în timpul celor 25 
ani de când venise în Dobrogea, ca magistrat, avocat,. · 
prefect, primar de Constanţa, senator ( cum era atunci) 
- cel puţin pe mine, care-l auziam pentru intâia oara,.

m'a uimit-Vorbele lui luate din Sfânta Scriptură au fost
o surpriză pentru. mine, să le aud din gura unui mirean_

Cum ? un prof an ( ce profan? ca era ca şi doc�or 
în teologie !), un mirean, să citeze la fiecare pas, pe· 
Iisus Christos, pe Ioan gură de aur, pe Bossuet, pentru 
care avea un adevărat cult.. .. cum se face asta 7! 

Ceeace, pentru mine era surprinzător, pentru cei
lalţi, era lucru obişnuit. I. N. Roman, nu putea vorbi · 
decât · din cărţile sfinte, mai ales la o festivitate ca cea 
pentru care venisem la Ghiuvenlia. Dealtfel, oridecâteori. 
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l-am mai auzit, I. N. Roman cita ·- alături de cro
nicari, de mitologia greacă �i romană, pe cari, par'că
le avea scrise în palmă, de istoria românilor etc. - şi
pe Iisus Christos, ca şi pe ucenicii Lui, cu o îndemâ
nare uimitoare. Era - susţin cu convingere - inspirat
.de Dubul Sfânt. Citiască cineva numai „Maran-atha".

După slujbă şi cuvântări, am trecut la şcoală, unde 
ni s'a ofelit dejunul. 

In convorbirile din timpul mesei, auziam cuvintele: 
. . illustre, illustrissime ,· se adresau şi de prefect şi de 

primarul Constanţei şi -de alţii, lui I. N. Roman. 
Cătră sfârşitul mesei, eu - ca delegat al episco-

11ului meu şi în numele lui - am spus - cel întâi -
.câteva cuvinte, citând pe marele apostol Pavel: Faceţi 
Tugăciuni pentru împăraţi şi am încheiat pentru Rege. 

După mine, a vorbit prefectul· l\;"egulescu, în nu
mele guvernului; după O-sa, Virgil Andronescu, . adu• 
.când iaude D-lui prefect, pentru ajutorul ce oferise co
mitetului, care a ridicat Monumentul. 

Se ridică, însă, şi I. N. Roman. Referindu-se la 
apostolul Pavel, a desvoltat cea mai. academică prele
gere. Imi făcea impresia că mă găsesc pe băncile uni
versităţii. Din personalitatea apostolului Pavel, a scos 
pe cel mai ·mare apologist al creştinismului, pe cel mai 
mare sociolog al timpurilor primare ale creştinismului, 
arătând cum era lumea păgână la venirea Mântuitoru
lui, cum i-a regenerat moravurile Iisus şi ucenicii Săi, 
-cum a adus pe pământ mila de oameni, de săraci, 
de , bolnavi, etc. pe care - ţin minte - a · numit-o 

.#,floare rară şi miraculoasă, care nu creşte decât · 
. în grădina lui Cbristos", etc. Şi, în fine, a încheiat 
cu aplicaţiuni morale, în faţa actului, pentru care ne 
adunaserăm la Ghiuvenlia. 

Cuvântarea a ţinut - fără exagerare - peste ju
mătate de ceas şi, de.:.ar fi mai vorbit peatâta, eu tot 
nu m'aşi fi săturat. 

Ce păcat că, nici atunci şi nici cu alte ocazii, n'am 
avuţ la îndemână un stenograf şi. I. N. Roman, nu şi-a 

. scris - după cât ştiu - cuvântările sale ; am fi avut 
-o bogăţie literară, de filosofie creştină şi morală l

După cuvântarea aceasta, i-am zis şi eu illustru 
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cum -. într'adevă'r era şi cum a murit - Omul ştiinţii 
şi al cinstei dusă până la extrem, întrucât, - se ştie· 
- la moartea lui n'a lăsat nici ·o avere. Un om, ca·
I. N. Roman mi se pare c'a fost prea puţin onorat, faţă
de onoqrea cu ·care şi-a servit el patria şi cu care a. 
apărat, la Liga Naţiunilor, drepturile noastre istorice a
supra Dobrogei, atur,.ci, când în 1917, o cutropiseră -
din fericire vremelnic - popoare de altă origină şi fără.. 
drepturi istorice; putea fi foarte bine şi ministru. 

In 1925, I. N. Roman� este ales, cu unanimitate,..

membru în Adunarea eparhială a Constanţei şi al sec-. 
ţiei culturale. Şase ani, în şir şi fără nici o absenţă,.. 1 
a luat parte la lucrările Adunărei şi ale ConsiliuluL 
Cum legea şi statul de organizare bisericească, erau 
noui, luminile juridice ale lui I. N. Roman, ne-au adus. 
imense foloase, pentru· o bună şi echitabilă conducere-
a intereselor economice, administrative şi culturale ale-
eparhiei. 

Şi-mi aduc amint� cu duioşie, că după ultima ,!

dunare eparhială, ţinută în Mai, anul curent, după cu
vântarea mea de închidere, I. N. Roman, în cuvinte
calde şi dulci, cum îi era sufletul mare şi inima, care
- cine ar fi crezut? -· era să-I părăsească, numai după.. 
aproape trei luni, a mulţumit alegătorilor, cari l-au� 
trimis în Adunare, colegilor cu cari au lucrat în pace
şi armonie, episcopului, căruia i-a adus cuvinte măgu
litoare pentru felul cum a condus eparhia în acest răs-· 
timp de 6 ani şi s'a rugat ca, pe viitor,. simţindu-se· 
obosit, să-l ierte şi să. aleagă pe alţii, mai tineri în . 
adunarea eparhială. 

1 

Cele ce preced sunt numai scurte şi scumpe amin
tiri. Viaţa şi operele lui I. N. Roman, se vor evidenţia __ 
- poate - mai târziu, · de a1ţii.

Ceeace am intenţionat . ep, scriind aceste rânduri., .
este altceva : 

Oameni de inimă, prieteni devotaţi ai marelui dis
părut I. N. Roman, cu c&ri ţl a lucrat, a suferit în_ 
Dobrogea şi a avut bucuria izbânzii, s·au hotărât să-i 
ridice · un monument în Constanţa. 

,. In .fountea Comitetului mi s'� făcut onoarea s�. 
fiu eu ales. 
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A.ceasta. e, pentru mine, semnul dragostei din par-
1:ea onoraţilor iniţiatori ai frumoasei şi nobilei h0tărâri 
.ce şi-a- luat ceata de prieteni ai illustruhii defunct şi, 
pe lângă plăcerea ce am simţit, aici la Herculane, unde 
-eram când am citit prin ziare iniţiativa care - mi se 
pare că -- porneşte dela inimosul nostru concetăţean 
Aurel Vulpe, simt că-mi impune şi-o datorie: aceea 

• de a lucra efectiv la opera începută.
Sunt conştient de greutăţile ce apasi . pe umerii

iubiţilor noştri Dobrogeni şi de multele sarcini ce s'au
impus mereu, fără cruţare, preoţimei noastre

Acţiunea, însă, ne priveşte pe noi direct; şi, dacă
pentru alţii, am făcut şi facem mereu sacrificii, cred
<Că pentru memoria lui Ioan N. Roman, ele se impun

�.:ea un titlu de onoare din parte-ne.
Cât e de capabil de jertfă clerul nostru, de ase

. 111enea gesturi, am văzut din graba cu care a răspuns
--când li-am trimis listele de subscripţie primite dela

enat pentru marele nostru dispărut N. Filipescu. Câte 
,puţin, într'adevăr, dar toţi ni. le-au înapoiat cu sume 

_,subscrise. Pot, prin urmare, să mai facă încă o sforţare 
_-:şi să ne ajute în opera noastră, ·de o netăgăduită va

·1oare morală şi naţională.
Din parte-mi am şi declarat în telegrama trimisă 

„-de aici, D-lui Aurel Vulpe, că donez lei zece mii, ca 
:un prim fond pentru scopul ce urmărim. Când 'voiu 
- .7!1ai putea, făgăduiesc că voiu · mai da ceva.

Facem deci, prin prezenta în ce Ne priveşte -
<lln călduros apel - cătră preoţimea şi credincioşii noştri 
:-:să subscrie, pe listele ce vor primi, nu de silă, nici din 
·vreo altă consjderaţiune, decât aceea că, pentru imor
talizarea în bronz a persoanei şi memoriei lui Ioan N.
Roman, avem ca dobrogeni datoria morală de .a rupe,

· .chiar din trebuinţele noastre familiare, o cât de mică
-parte pentru acest cetăţean al Dobrogei,· care ni-a fost

.. _.atât de drag.
Indemnăm, deci, pe toţi fiii noştri sufleteşti -

• derici şi mireni - cari au cunoscut şi-au auzit de Ioan
· N. Roman, să-şi dea obolul lor, oricât de mic, în mâna
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celor· ce vdt' fi însăreinaţi de Comitet cu strângerea 
fonduriior; dar să nu lase pe ostenitorii pentru Ioan 
N. Roman, să iasă cu mâna goală din casele lor.

Al vostru pă,rinte duhovnicesr, doritor de tot bi-·
nele, belşugul şi fericirea voastră şi a înt1 egii familii__ 

t GHERONTIE · 

NU MAI AU NEVOIE Dţ PREOŢI? 

Când în sufletele conducătorilor popoarelor domneşte duhuf
acestui veac, Dumnezeu este batjocorit chiar de poporuL 

căruia i s' au luat cârmacii fireşti. Poporul spaniol dărâma 
bisericile creştine şi omoară pe preoţii catolici. Noua consti
tuţie spaniolă spune că Spania nu are biserică naţională şii. 
nici nu are datoria să îngrijească de vre-o biserică spaniolă„ 

ori de ce rit ar fi. 
Un popor, fără razimul credinţei în Dumnezeu, se năruie_ 

Poporul rus - pe al cărui drum a purces şi poporul spaniol - · 
este în plină ruină morală, financiară şi culturală, de oarece
cârmacii fireşti ai popon.dui rus au fost şi sunt omorîţi şi 
împiedicaţi în lucrarea lor evanghelică de conducătorii bol
şevici ai Rusiei de astăzi. Disciplina religioasă - fără de care 
o Ţară nu poate să meargă spre îmbunătăţirea soartei ei -
este călcată în picioare de oamenii fără credintă în Dumne-
zeu. Acum, în Rusia bolşeviza tă, Biserica ortodoxă este bat- -
jocorită; însă din această luptă mucenicească, Biserica Or
todoxă va ieşi biruitoare şi mai întărită, aşa cum Biserica
Ortodoxă a ieşit mai întărită - pe vremuri - de pe urma:
prigoanelor păgânilor. Prin aceste persecuţii se alege grâuI.
de neghină. Când. în .capul bolşevicilor s'a născut ideea răs
meriţei, necredinţa în Dumnezeu, bolşevicii au socotit că nu;:
mai au nevoie de preoţii şi de Biserica. lui Hristos. S' au pus .
pe căsăpit preoţi şi ·pe dărâmat biserici. Ţară fără Dumnezeu„
·cu conducători- fără credintă în Dumnezeu. Cine crede în
Dumnezeu are grijă de viaţa celor ce slujesc lui· Dumnezeu.
ln tara noastră, dela 1848, de când fiii de boeri învătau carte·
în f ranţa, răceala conducătorilor celor două Principate faţă
de Biserica ortodoxă şi-a scos capul ca brânduşul de primă
vară. Tinerii români întorsi din· străinătate au adus cu ei
sămânţa necredinţei în Dumnezeu. Apoi pe vremea Domni
torului Cuza, Biserica Ortodoxă a fost secularizată, adică:.·
sărăcită. I s'a luat averea - făcând o lucrare naţională, după_
spusa politicianilor - dar Biserica a fost lăşată să-şi ducă.
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viaţa cu talerul. Dacă Domnitorul Cuza şi boerii din jurul 
tronului domnesc ar fi avut dragoste de Biserica Ortodoxă 
şi mai multă credinţă în Dumnezeu nu s' ar fi purtat aşa de 
vitregi cu viata Bisericii, luându-i averile. Stim că averile Bi
sericii - pe a'tunci - erau sub conducerea călugărilor greci. 
De ce nu au fost alungaţi numai călugării, greci, ci au fost se
cularizate şi averile mânăstirilor? Ştefan cel Mare, Mi bai Vitea
zul Şi toţi domnii românilor din trecut au Înzestrat bisericile cu 
averi multe. - A deposedat vre-un domnitor din trecut vre-o bi
serică de averile ei? - Nu I - De ce? - Fiindcă, voievozii din 
trecut Îşi dădeau seama de· rostul Bisericii lui Hristos În lume 
şi pentrucă ei credeau cu tărie În această Biserică. ln jurul 
voievozilor nu foiau francmazonii şi necredincioşii, ci boerii iubi
tori de Ţară şi de Biserică, boeri cari cântau la strană pe psal
ticbie alături de voievodul lor. Biserica a fost despuiată de 
averi şi lăsată fără sprijinul real al Statului. Preoţimea -
în urma secularizării - a dus o viaţă din ce în ce mai orop
sită; lăsată la cheremul vistavoilor sătesti cari toată ziulica 
şi nopticica păzi au cârciumile ( ca şi c�i mai mulţi vistavoi 
de astăzi), preoţimea noastră, împreună cu Biserica Ţării, a 
îndurat cele mai mari umiliri, din partea vistavoilor săteşti, 
cari nu se îndurau să dea o subvenţie din bugetul comunei 
pentru întreţinerea personalului parohial şi pentru întreţine
rea Bisericii. De unde era să mai ajungă pentru Biserica 
strămoşilor, când banii comunei erau înghiţiţi înainte de a 
se întocmi bugetul? A venit Tache Ionescu şi a recunoscut 
nedreptatea ce se făcea de ani de zile preoţilor, înfiinţând 
legea cu privire şi la salarizarea clerului de către Stat. Şi azi 
se găsesc deştepţi cari ţin de rău ce a făcut Tache Ionescu 
pentru salarizarea preoţilor. Preoţimea şi învăţătorimea ţării 
au dus greul; . ei, preoţii şi învăţătorii, au învăţat poporul 
dragostea de ţară şi de Biserică. Fără ei, poporul de mult 
ar fi tăiat capul boerilor cari furau din vistieriile Ţării şi 
puneau biruri pe spinarea românilor, ca să li ajungă c�lor 
mari pentru desfătarea în buestru. liniştea şi sufletul Ţării li 
Întreţin preoţii şi Învăţătorii. O sută de ipistaţi nu valorează cât 
un preot. Şi totuşi Ţara plăteşte pe un ipistat ·mai bine decât 
pe un preot I Când ţara dădea peste necazuri, nu alerga la 
ajutorul ipistaţilor cari nu aveau nici o baftă în faţa popo
rului, ci' alerga la ajutorul preoţilor şi învăţătorilor. Aşa a 
făcut Ţara în _răscoalele dela 1907, prin Spiru Haret, care, 
în luna Martie 1907, cu ordinul No. 1471, semnat şi de ar
hiereii Ţării, cerea ajutorul preoţilor şi învăţătorilor: ,,Mare 
şi g.rea nenorocire a căzut peste noi ... Potoliţi pe cei turburaţi, 
°Jmpă,oaţi pe fraţi şi duceţi liniştea printre oameni.... căci fraţii 
noştri săteni numai dela voi pot auzi cuvântul cel bun, numai 
dela voi pot primi lumina cea adevărată. Faceţi să Înceteze 
lupta Între fraţi. Faceţi-i să Înţeleagă că cu focul şi cu arma 
,nu se poate Îndrepta ţara, ci, din contra, i se pregăteşte peirea ... 
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Descbideţi mintea sătenilor, şi faceţi-i să înţele(lgă că nu trebue 
.să asculte de şoaptele ticăloşilor care îi îndeamnă la rău, şi 
.după ce au adus jafoa şi ruina, se fac nevăzuţi, ca duburile 
iadului... Voi preoţi, trageţi clopotele dela biserică, îmbrăcaţi-vă 
în sfintele vestminte, luaţi în mână crucea şi evangbelia, ca să 
se adune poporul; şi-i vorbiţi şi voi, şi învăţătorii, şi faceţi să 
intre pacea şi dragostea între oameni, şi să piară du/yu/ cel rău 
-dintre ei. Aceasta este cbemarea voastră, şi mare _răspundere 
veţi avea înaintea lui Dumnezeu şi oamenilor, dacă nu o veţi 
îndeplini'-._ Şi preoţii şi învăţătorii au ascultat de această 
rugăminte îndreptăţită, ca întotdeauna, şi a liniştit poporul. 
Sfârşitul cu bine al răscoalelor ţărăneşti din 1907 se dato
reşte, în cea mai mare parte, preoţilor şi învăţătorilor. Cine 
-au pregătit biruinţa naţională a neamului? - Preoţii şi învă
ţătorii. ln războiu preoţii şi învăţătorii şi-au făcut datoria cu
deplină conştiinţă. ,,Preoţii au menţinut moralul şi au îmbăr
-bătat sufletul trupei în războiu ; cei mai buni ofiţeri au fost
_ofiţerii în rezervă, învăţătorii, cari mergeau să-şi facă dato-ria
cu deplină conştiinţă" - aşa mi-a spus, într' o discuţie intimă,
în seara de 16 August a. c., d. general Cantacuzino-Grăni
ceru, deputat de Tulcea, în gruparea politică „Vlad Ţepeş".
Cu toate serviciile aduse Ţării, preoţii şi învăţătorii sunt ne
luaţi în seamă de conducătorii de o clipă ai Ţării. Prea mult
s' a abuzat de sufletul liniştit şi răbdător al preoţilor cari n' au
primit salarul de prin luna Februarie a. c.

Răsplata jertfei preoţeşti şi învăţătoreşti toată lumea o 
·vede ; pe câtă vreme parlamentele : naţional-ţărănesc şi ac
tualul au fost plătite până pe ziua de 1 Octombrie a. c.,

·preoţii n'au primit salarul încă din Fabruarie a. c., iar învă
ţătorii, cerând dreptul de a câştiga pâinea zilnică, sunt stri
viţi sub loviturile ipistaţilor în capitala Ţării .... 

Parlamentul naţional-ţărănesc - după cum mi-a spus 
d. preşedinte al Camerei Generalul Cantacuzino-Grăniceru -
a încasat diurna parlamentară până la 1 Octombrie a. c.
Deci Ţara a plătit până la 1 Oct. a. c. două parlamente, în
vreme ce preoţii mor de foame, cu salarii de mizerie, ne
achitate de o jumătate de an. De sus îndreptarea nu mai
·vine. Ce-i mai rămâne preoţimei noastre de făcut, după atâta
suferinţă? - Să facă întocmai cum _au făcut Mitropolitul
Ştefan al Ungrovlahiei şi soborul vlădicesc, cari la 1652, pe
vremea lui Matei Basarab - după cum spune textul bleste
mului păstrat la Academia Română: ,,înaintea adunării a toată
ţara, în sfinte odăjdii îmbrăcaţi şi cu făcliile aprinse în mână,
înfricoşat şi groaznic blestem au făcut asupra vistierilor: Stroe,
Radu Farcaş şi Tudor Cămăraşul, pentrucă nu şi-au putut da
seama de biruri şi de baraciuri şi de banii cei trimişi la Ţ'arigrad".

Dacă secularizarea averilor Bisericii a fost o lucrare
naţională, apoi cu atât mai mult să se facă o adevărată
lucrare naţională, �ând preoţimei mijloace· peRtru: un traiu
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vrednic de m1srnnea ei în lume, salarizând-o la vreme şi cum 
cere demnitatea preoţiei. Căci · e mai bine ca preoţimea noas
tră să fie căsăpită ca în Rusia, Spania şi Mexic, decât să fie 
lăsată să se zbată în mizerie, să se sfârşească cu zile cbinuite, 
cu salarii de ruşine, neacbitate de luni de zile şi umilită în faţa 
Ţării la al cărei edificiu, preoţimea şi-a dat tot tributul de· 
jertfă neprecupeţită. 

N. C. MUNTEANU-MUNTMARu

.SALARIZAREA PREOŢILOR ÎN 1931 

I n luna Mai 1930, am arătat în revista noastră eparhială 
Tomis, cât de mici sunt salariile Preoţilor, căci mulţi 

neputând trăi sunt siliţi să-şi îndrepte puterea de muncă în 
alte direcţiuni, decât ale bisericii. Spuneam atunci că Preoţ.ii 
trebuiesc salariaţi omeneşte, căci mimai aşa vor putea să-şi 
îndeplinească datoria, spre a fi adevăraţi Apostoli ai Dom
nului şi veghetori neadormiţi asupra moralităţii poporului. 
Dar a fost un strigăt în pustie, neauzit de nimeni. 

Acum s' au abătut asupra bisericii alte greutăţi, alte 
nevoi. Ţara trecând prin lipsuri grozave, s'a gândit să facă 
economii în toate părţile. O turburare grea a cuprins pe toţi 
funcţionarii ţării prin : înlăturarea din servicii, scoaterea la 
pensii şi aplicarea curbei de sacrificiu la toate salariile. 
funcţionarii trec azi prin cele mai grele şi urâte momente, 
prin care poate n' au trecut nieiodată. _ Biserica a fost şi ea 
lovită de economia conducătorilor, însă lovitura a fost aşa 
de grozavă - că a aruncat-o din rândul instituţiilor de stat. 
Ea care a fost creatoarea neamului nostru - făuritoarea lim
b ei şi culturei - susţinătoarea şcoalei - s'a văzut acum dată 
la o parte mai rău decât biserica altor confesiuni. Cu cato
licii statul are concordat şi nu poate eşi din condiţi_unile lui. 
Spune acolo să dea şi să facă anumite sume şi lucruri -
trebue să· le execute întocmai. Cu noi nµ este aşa, avem 
legea şi statul de organizare Bisericească, puse în aplicare 
acum 6 ani, ne-a aplicat art. 19 şi 21 din lege care arată că 
Statul va da un ajutor şi a terminat cu Biserica ortodoxă. 
Dar, oare acest ajutor î\ dă statul dela el, nu este datoria, 
impunerea pe care o_ are statul să întreţină biserica - pen
tru că în 1864 i s'a lu:at cu forţa toate averile ei - tot pen
tru a scăpa ţara de sărăcie, sărăcie care o adusese alţii 
asupra ţării, iar nu biserica. Ce rescumpărare a dat atunci 
statu\? Nimic, decât obligaţia să întreţină Biserica. Ce-ar 
zice acei donaforj, vechi boeri plini de credinţă şi adânc 
evlavioşi, dacă s' ar ridica din morţi şi ar vedea actele lor de. · 
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·donatie - fără valoare, fără mmtc-ar muri. a d'ottID <Jar.ă �
căci i.'ar mai cunoaşte nimic. Statul ded este mai mufa de
cât obligat să întreţină Biserica.

Dar cine este statul? Este numai guvernul şi areşii na
•tiunii ce formează camera si senatul ?' Nu. - statut suntem
�oi toţi cetăţenii ţării. La numirea şi alegerea guvernului a
deputaţilor şi senatorilor, oare s„a spus acestei ţări şi în
special creştinilor ortodoxi - că statul nu mai: are nevoie'. de
biserică şi cui îi trebue să şi-o înfreţin·ă cum crede; Alte im
puneri, alte greutăţi asupra poporului. Dacă s'ar fi spus a
cestea apoi poporul nostru i-ar fl gonit din sate ..

Conducătorii de eri au făurit legea şi statutul d'e- orga
-nizare Bisericească, arătând în expunerea de motive c::ă· . .,Într-e
Stat şi Biserica sa naţională trebue să existe raportut"i de.' re
ciprocă şi perfectă Încredere, Încredere ce ne-a făcut s.ăJ lăsăm
deoparte orice ar fi putut fi interpretat cu bUJ1ă sau r-ea cre
dinţă, În sensul unei ingerinţe a Statului În treburile Bisericii.
Aceeaşi Încredere trebue Însă să manifesteze la· rândut său· �i
Biserica faţă de Stat". - Dar ce încredere să mai ai&ă- Bise
rica faţă de Stat, când conducătorii statutui vor să-..i. dea
numai un ajutor global - lăsând tot personalul. bisericesc
aproape pe drumuri ?

ln urma interventiunilor făcute d'e Sfântul Sinod· si a
diferitelor delegaţiuni preoţeşti - anul acesta (1931) am. fost
încadraţi în curba generală aplicată: tuturor- fum.:ţionarilor
publici. Până la 1 Iulie 1931, s'au trimis şi mandatele de
plată respective. lncasarea lor însă, ne-a adus alte neaj_unsuri
- căci deşl ne găsim în luna Septembrie - abia lei-ami putut
încasa până la 1 Iulie. ln toate părţile ni s·e spunea că
Preoţii au cu ce trăi. Doamne, de ce nu vin, a-cei care spun
aşa să cerceteze în amănunţimi viaţa noastră· p,reoţtească
şi atunci vor vedea câte necazuri şi lipsuri atâ·rnă d•e preoţie.
Ce vom face dela 1 Iulie, căci au venit ordine· să mt se mai
facă state pe restul de 6 luni până la primirea altor. instruc
ţiuni. Acum în luna Septembrie preoţimea ortodo�ă aşteaptă
instrucţiuni să facă statele pe Iulie 1931. Cu ce trăim ? Cu
ce ne îngrijim copiii? Cu ce îi ducem la şcol'i'?' - lată întrebări
care se pot înmulţi şi la care nu putem dla nici uru răspuns.

De ce oare conducătorii de eri şi de astăzi ai Ţării, 
privesc cu ochi atât de răi şi duşmănoşi Biserica?' La 1864 
i se luară averile, acum e gata să fie lăsată în sapă· de lemn. 
Răspunsul este acesta: conducătorii cei mari aii Statului, 
împreună cu toţi cei din jurul lor numai au absolut nici o 
credinţă, nici o legătură sufletească cu Biserica. Privesc la 
Biserică ca la ceva vechiu, precum îi sunt zidurile, la care 
statul n' a pus nici o cărămidă nouă. Iată c:ă miasma bolşe-

. ·vismului a avut şi are o mare influenţă asupra claselor noastre 
·conducătoare, în ceeace priveşte biserica. ,,Sărmani strămoşi,
voi care aţi ridicat Jalnice biserici, pe tot Întinsu.I 1 ării, cu su-
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doarea muncii voastre; voi care cu dragoste desăvârşită făureaţi 
acte de danii acestor locaşuri, pe care le cercetaţi În fiecare 
sărbătoare, coborâţi În mijlocul nostru să mustraţi cum ştiţi voi, 
în frumosul şi vechiul graiu românesc, pe necredincioşii con
ducători ai Ţării, • căci au luat Bisericii tot, lăsându-i dar 
sufletul. Da, nu mai' este credinţă, nu mai este dragoste de 
Biserică căci sufletele multora s'au bolsevizat. 

Avem nădejde că Sfântul Sinod, î�preună cu conducă
torii Preoţimii, vor face şi vor arăta marilor conducători ai 
Ţării, primejdia ce ne aşteaptă în cazul când Biserica va fi 
lăsată la mila poporului. Se cuvine ca alături de o Rusie 
bolşevizată şi distrugătoare de biserică, să fie o Românie 
mare, cuminte şi disciplinată, având _o Biserică bogată, mân
dră şi întărită prin credinţa şi dragostea tuturor· Românilor, 
căci Biserica este zidul cel mai puternic, ce n� desparte de 
bolşevism. Preoţimea va lupta să înt�rească cât mai mult 
acest zid. 

Preot CiH. S. POPESCU 
URZ[CENI 

t PROFESORUL DR N. C .. PAULESCU 

ln dimineaţa zilei de 19 Iulie s'a stins din viaţă unu{ 
dintre cei mai mari misionari crestini din lumea savantilor : 
fiziologul Niculae Paulescu. · 

Spirit ales, minte puternic organizată şi adânc cultivată, 
acest uriaş al gândirii contimporane îşi prefăcuse catedra 
într'un amvon, el însuşi fiind un neîntrecut predicator al 
celor mai puternice silogisme teiste întemeiate pe datele la
boratorului si ale observatiunii. 
, " � De unde până la el şi înaintaşul său Lancereaux, ştiinţa 
fiziologică forma unul dintre capitolele materialismului ateu 
şi agresiv, prin ei, această, disciplină ştiinţifică superioară se 
înalţă stăruitor, luând caracterul unei ample sinteze a cauzei
primare prin trecerea logică şi irefutabilă dela constatare la 
explicare. 

lată pentru ce, D-rul Paulescu a fost un filozof în ade
văratul înţeles al cuvântului şi un creştin, căruia nici-o stâr
pitură materialistă n'ar avea curajul să-i tăgăduiască calită
ţile atât de mult trâmbiţate pe seama semidocţilor: inteli
genţă de la1•qă anvergură, capabilă să prindă, să găzduiască, 
să asimileze o mul,time de fapte şi de idei, să le fuzioneze şi 
să le ierarl;izeze. 

fără să intre în categoria monotipicilor - deşi în me
dicină specializarea este privită adeseori ca o garanţie -
profesorul Paulescu trece peste graniţile aşa numitei provincii
ştiinţifice, ca să privească cu mint�a lui scrutătoare la marile 
semne de întrebare ale lumii acesteia. 
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Hotărît să probeze ştiinţificeşte realitatea existenţii prin-
cipiului vital şi odată plecat pe drumul cercetărilor superioare,. 
el prinde firul finalităţii pe •care o discută cu o putere co
pleşitoare ca să ajungă la proba cauzelor finale, cauze, des
pre care evreul Spinoza spunea că sânt azilul ignoranţei şi 
prin care ilustrul nostru savant probează existenţa lui Dum-
nezeu întemeiată pe ordinea care_ stăpâneşte lumea vieţii. 

ln acest scop, el ridică în calea materialismului ateu 
cea mai puternică fortăreaţă fiziologică şi probează până la 
evidenţă . şi printr' o logică de fier, că viaţa nu stă într' o
simplă succesiune de mişcări ale materiei, după cum, nici 
sufletul nu poate să fie un registru mintal format din foile 
mecanicei moleculare. 

Din contră, materialul vieţii văzut în formarea şi evolu
ţia unei fiinţe vii, probează un scop urmărit, sau după ex
presia lui Claude Bernard - o ideie directoare, care, fără să 
fie o simplă lege de finalitate, este însăşi puterea inteligentă 
adică însuşi Dumnezeu. Şi ceiace căuta să evite Bernard,. 
defineşte în mod sublim profesorul Paulescu. lntr'adevăr, 
căutând să răspundă la întrebarea: care este cauza 'vieţii, 
şi mergând pe drumul observaţiunilor ştiinţifice, acest mare 
filozof creştin ajunge la următoarele concluzii: 

1) Organizaţia şi evoluţia, ca şi fenomenele vitale, nu
se disting de actele şi fenomenele naturii brute şi. de acelea 
ale naturii moarte, decât prin faptul că se înqeplinesc În ve
derea unui scop comun: subzistenţa individului şi perpetua-
rea speţei. 

Finalitatea imanentă morfologică şi fiziologică este - aşa· 
dar - trasul distinctiv al fiinţelor vii. 

2) Observaţiunea arată că faptele vitale ale fiecărei
fiinţe formează un ansamblu armonios în care totul concordă 
şi în care nimic nu se contrazice; asta ne conduce să admi
tem că finalitatea biologică este efectul unui agent unic pen
tru fiecare individ. Mărturisirea conştiinţei omului pledează 
dealtfel în acelaş sens, raportând toate actele şi toate feno
menele vitale către un eu unic. 

Agentul finalităţii primare nu ½ade sub simţurile noastre ;: 
ori, cum simţurile noastre sânt impresionate numai de energia 
fizică, urmează de aici că acest agent diferă - în privinţa 
naturii sale - de energia fizică. Exprimăm aceasta spunând 
că: ,,sufletul este imaterial". ln fiecare fiinţă vie există aşa· 
dar un suflet unic, imateri8l, cauza fînalităţii vitale. 

. 3) Admirabila armonie care domneşte în lumea vieţii, 
ca şi simbioza uriaşă - în alţi termeni strânsa dependenţă. 
reciprocă - care leagă între ele toate fiinţele vii, nu este o
pera sufletelor care lucrează izolat; ea nu poate fi decât 
opera cauzei lor primare. ·Aşa dar, cauza primară - adevă-

_r_atul .autor al finalităţii morfologice şi fiziologice pe care o 
constatăm la fiinţele vii luate în · particular şi în ansamblul 
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lor - prezintă într'o treaptă supremă, atributul înţelepciunii,
pentrucă finalitatea concepută şi voită a efectului implică în
·ţelepciunea cauzei. Această cauză primară este Dumnezeu.

Ori,· demonstrarea acestei cauze primare a vieţii, unică,
.imaterială şi înţeleaptă, este termenul sublim la care ajunge 
fiziologia. 

lată pentruce, omul de ştiinţă nu trebue să zică „ Cred o
.in Deum" ci „Scio Deum esse" 1)

Ei bine, în acest „Scio Deum esse" ca rultim postulat 
al fiziologiei, vibrează cu toată puterea sufletul acestui ilustru 
savant si admirabil crestin. 

Prin el, explicaţia' ştiinţifică nu înlocueşte ci întăreşte 
credinţa. în Dumnezeu ; iar ştiinţa, - despre care Auguste 
Compte credea că poate să reconducă pe Dumnezeu peste 
frontiere mulţumindu-i pentru serviciile lui provizorii, - se 
închină respectuos înaintea Creatorului. 

De aceia, lucrările ca şi viaţa acestui neîntrecut profe
sor constitue un imn de slavă adus Dumnezeirii şi o puter
nică încercare de crestinare a medicilor si a stiintei medicale. 
Ţara noastră n'a cunoscut până_ la el un' om' de. ştiinţă care 
să se închine cu mai multă convingere înaintea Mântuitorului. 

Şi pentrucă am avut fericirea să-I cunosc personal şi 
să-l văd adeseori în biroul lui de lucru, zâmbitor, binevoitor 
şi hotărît, îmi iau îngăduinţa să redau aici câteva rânduri 
din cea dintâi scrisoare pe care mi-a trimis-o în anul. 1915. 

,,Şcoala trebue să meargă alături cu Biserica, şi împre
ună să înveţe poporul. 

Şcoala dă oamenilor ştiinţa naturei, 
Biserica, - care şi ea e un fel de şcoală, - Ie dă o 

filozofie, ca să zic aşa populară, adică ştiinţa· supra-naturei. 
Or, natura şi supra-natura sânt lucrurile „văzute şi nevăzute" 
făcute de Dumnezeu. Prin urmare, nu poate exista conflict 
între Şcoală şi Biserică, după cum susţin astăzi nişte jumă
tate-de-învăţaţi. Din contra, ele trebue să se . ajute una pe alta. 

Un filozof englez, Bacon 2), a spus altădată: puţină 
ştiinţă depărtează de Dumnezeu; dar mai multă ştiinţă re
aduce Ia Dumnezeu. 

De altmintrelea şi Domnul Christos, întemeietorul Bise
ricei, s'a numit pe sine însuşi lnvăţător, - şi a zis Apostolilor 
săi, când i-a trimis să evanghelizeze lumea, ,,mergând învă
ţaţi naţiile". Biserica şi Şcoala trebue să facă una şi să 
meargă, mână în mână, ca să scoaţă pe popor din întune
ricul nestiintei". 

lna�mat cu aceste convingeri, D-rul Paulescu a făcut 
din şcoală un loc pentru preamărirea evangheliei. Doctrina 

1) Dr. N C. Paulesco Finalite, Materialisme,: Ame et Dieu pgs. 50.
96, 97. 110. 111. Paris Bloud et C-ie 1908. 

2). Este vorba despre Bacon de· Verluam. 
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creştină a fost pentru el, nu numai treapţa supremă a �tiinţei
medicale, dar însuşi principiul vieţii omeneşti în exteriorizarea. 
ei cea mai ordonată. 

De aceia, savantul care a închis ochii în ziua de 19, 
Iulie a apărat învăţătura Domnului Christos cu ultima îndâr
jire, şi atacurile date de el ---, mai ales contra francmasone
riei - alcătuesc un monument nepieritor pe care se vede 
scris : jos Diavolul, care de pe vârful muntelui - după ce i-a 
arătat Domnului împărăţiile lumii şi strălucirea lor - i-a zis: 
„toate aceste lucruri Ţi le voi da Ţie, dacă Te vei arunca 
cu faţa la pământ şi Te vei închina mie". Mat. 4. 9. 

ION POPA MĂNUCU 
Paroh rural 

,,SĂ NU UCIZI" 
CU PRILEJUL ,,TĂERII CAPULUI SF. IOAN BOTEZĂTORUL" 1)

' 
. 

Era pe timpul când la Roma domnia lmpăratul Tiberiu, 
iar în Galilea stăpânia - ca trimis al lmpăratului - Irod 

Tetrarhul, pe când în pustiile Galileii pe malul râului Iordan, 
Ion Botezătorul striga: ,,Gătiţi calea Domnului, drepte faceţi 
cărările lui. Oamenilor, faceţi rod uri vrednice de pocăinţă ..... " 

·Doi jidovi se întâlnesc şi după ce se salută cu salutarea 
de atunci, unul începe : 

- Ionatan, ai auzit ce s'a întâmplat cu Ioan fiul preo
tului Zaharia ? Atâtea cuvinte si învătături frumoase esiau din 
gura lui, care-ţi mergeau la i�imă şi acum săracul 'zice că 

· Irod a pus de i-a tăiat capul. · . 
- Hei frate Elizei, bine a făcut stăpânul şi domnul

nostru Irod, că a poruncit să-i taie capul sălbaticului acela. 
Auzi tu, pe lângă că ne mustra pe noi poporul ales al lui 
Dumnezeu, dar tăia în carne vie în fata cărturarilor si fari
seilor noştri, iar acum în urmă must�a pe însuşi Irod şi�i 
striga: ,,Nu ţi se cuvine să ei pe femeia fratelui tău". 

- Ionatan, aşa o fi cum zici tu, dar nu ai atâta dreptate 
şi Irod este vinovat de moartea lui Ioan - Botezătorul - cum 
îi zic unii din coreligionarii noştri. Ioan, tot ce a vorbit, pe . 
drept a grăit, căci câte ne. spun nouă fariseii să ţinem şi să 
facem şi dece ei nu le fac şi ţin ? Sau legea este numai 
pentru :noi norodul, dar pentru ei nu? Şi ce zici că Irod a 
făcut bine, că a pus să ucidă pe Ioan ? Gândeşte-te tu, dacă 
ai fi în locul fratelui lui Irod şi ai avea un frate; ţi-ar părea 

1) Cuvinte rostite la cercul cult. preoţesc din Parohia Si'ipunari-Ialomiţa
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bine, ca într' o bună zi, acest frate al tău, să�ţi ia femeia ta, 
să trăiască cu ea, iar pe tine să te goniască, să-te duşmă
niască şi chiar să caute să te omoare ; ar fi bine, frumos şi 
legiuit? 

- Hei, desigur că nu mi-ar convenl şi-ţi spun drept, că
s' ar întâmpla orice. 

- Ei vezi, atunci n'a avut dreptate Ion Botezătorul să-l
certe pe Irod ? Dar să ştii tu, că lahve - Dumnezeu - al 
nostru este mare. El plăteşte încet, dar cu vârf şi îndesat. 
Irod a ascultat de femeia lui nelegitimă şi de nepoata sa -
acum fică nelegitimă şi ea - şi a tăiat capul bietului om, ce 
era un sfânt pentru noi. Păcat şi păcatul strigă Ia cer. 

Irod trebuia să mai gândiască şi nu îndată să asculte 
de soţia-i nelegitimă, chit că a jurat, că va face orice i se 
va cere. Când a jurat, nu era în minţile lui toate, era beat 
şi mai bine îşi călca jurământul ce-I făcuse în stare anormală, 
decât să facă să curgă sânge nev novat. Frate Ionatan, îţi 
repet, Dumnezeu nu doarme. El plăteşte şi lui Irod şi celor 
ce au pârât pe Ioan Ia Irod. 

o O • o • o o O O O O o O o I O o O o o O 

Iubite creştin, cum spune tradiţia noastră bisericiască�. 
Irod, ·soţia-i nelegitimă şi Salomeia au avut un sfârşit cât nu. 
se poate mai trist. 

Povestind cum a ·fost tăiat capul· Sf. Ioan Botezătorul,. 
a cărei tristă amintire biserica o serbează la 29 August cu 
rugă şi post, gândul meu se îndreaptă la porunca V-a din 
decalog, care zice: ,,Să nu ucizi" căci păcatul ce faci prin 
omor este strigător la cer, cum a strigat însuşi Dumnezeu lui 
Cain, când a omorât pe Abel: ,,Sângele fratelui tău, strigă 
către mine la cer". Câte nenorociri nu vin după un omor şi 
pentru cel ce a făcut fapta, pentru familia lui şi pentru familia 
celui ucis, fiindcă făptuitorul se duce să-şi ispăşiască păcatul 
în vre-o ocnă şi aci veşnic îl'mustră conştiinţa, viermele nea-
dormit, iar. familia-i rămâne săracă, fără sprijin, ca şi familia 
celui omorât. 

Istoria bisericească ne spune că împăratul Constantin al 
Ii-lea, omorând pe fratele lui Teodosie, îi părea că-l vede în 
tot momentul lângă el, întingându-i un pahar plin cu sânge 
zicându-i : ,,la frate de bea". In zadar a plecat, umblând ne
bun prin lume, vedenia pretutindeni îl urma şi-i striga: ,, bea· 
frate, bea". · . 

Va zice cineva : astăzi astfel de omoruri sunt rari si cine 
Ie face, drept este să-şi ia plata. Eu spun însă .că as,tfel de 
omoruri sunt dese şi vai Ge urmări vor avea, aşa de pildă : 
femeile, cari îşi ucid pruncii în pântece. Pruncul cu mult 
înainte de naştere, primeşte un suflet dela Dumnezeu. El e
rânduit să se nască, să trăiască şi în greu păcat, cad mamele 
ce fac astfel de fapte. In păcatul uciderii - ca şi mamele -· 
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.cad şi soţii sau bărbaţii ce-şi îndeamnă femeile, sau nu le 
op-11eşte de a şi ucide pruncii în pântece, sau să-i avorteze. 

Apoi mânia, ura, cearta, blestemul, de asemenea sunt 
păcate, ·cari duc la omor, cum este cazul Sf. Ioan Botezătorul 
care din ura ce-i purta soţia lui Irod şi Salomeia bietului 
Botezător i se taie capul, deci este ucis. ,,Cine se mânie pe 
fratele său, vinovat va fi judecăţii şi cine va fi zis fratelui 
său, nebun, vinovat va fi" sinedriului, iar cine va fi zis, nemin
tmmle, vinovat va fi la gheena focului". Mat. v .. 22. 

frate creştine fereşte-te de mânie, ură, ceartă, blestem 
şi sudalme, supărarea amân-o întotdeauna pe a doua zi, căci 
.ai auzit că atâtea crime, s'au petrecut la ceartă, mânie şi 
blesteme. Românul nostru are o vorbă: ,,trece şi asta". Câţi 
fraţi între ei nu sau omorât pentru un lucru de nimic, câh 
părinţi nu-şi ucid copii şi invers fiindcă dintr' o mânie şi ceartă 
dai la nenorocire. , 

Omorul este apoi pedepsit grozav şi de Dumnezeu şi de 
oameni, dar mai ales de Dumnezeu. Este pedepsit de Dumne
zeu omorul, fiindcă viaţa omului, Dumnezeu a dat-o, El dis-

. pune de ea, ·El este singurul stăpân al ei, şi când vrea El 
atunci o cere, El fiind stăpân şi al vieţei şi al morţei. ,,Cine 
varsă sânge omenesc şi sângele aceluia să fie vărsat, căci 
omul a fost făcut după chipul lui Dumnezeu" (facere a 9. 6). 

Se face uciderea nu numai cu fapta, ci cum am zis mai 
sus, cu sfatul, îndemnul şi învoire, după cum şi mândria, ura, 
lăcomia şi alte asemenea duc tot la omor. ,,Nici furii, nici 
cei porniţi spre ori ce fel de înavuţire, nici beţivii, nici hră
pitorii nu vor moşten1 împărăţia lui Dumnezeu" (I Cor. 6-10) 

Pr. M. R. �tefâneşti. 

ACTIVITATEA C
°

ERCURILOR PASTORALE ÎN EPARHIE 

2 Februarie 1931. - Cercul pastoral Armutli-Caliacra, a 
ţinuţ şedinţă în parohia Armutli. Predica a fost rostită de Pr. N. 
Ţin toiu despre: post şi rugăciu.ne. 

Şedinţa publică s'a ţinut .în localul şcoalei primare odată cu 
a cercului cultural învăţătoresc M. Kogalniceanu. Conferenţiază 
Pr. N. Ţintoiu şi urmează apoi, coruri, poezii ş. a., executate de elevii 
şcoalei primare. Credincioşii au luat parte în număr foarte mare. 

19 Aprilie 1931. - Cercul pastoral Dorobanţu-Ialomiţa, a 
ţinut şedinţă în parohia Dorobanţu. Serviciul divin s'a oficiat în 
:-Sobor. Evanghelia zilei a fost explicată de Pr. Iosif Bălteanu. · 

ln ·şedinta intimă s'a fixat programul de activitate al cercu
.lui pastoral pe întregul an. 

Şedinta publică s'a ţinut în biserică. Păr. Preşed. V. Rădu-
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lescu deschide şedinţa. Conferenţi2ză Pr. Oh. Păuneşcu. Mai vor
beşte Pr. ,c-. Iosif Bălteanu. Atât la biserică, cât şi la şedinţa
publică ia parte multă lume. 

26 Aprilie 1931. - Cercul pastora_l Urziceni a ţinut şedinţă, 
în parohia Muntenii-Buzău, Serviciul divin s'a săvârşit în sobor 
de către preoţii : T. Minculescu-M. Buzău, M. Marinescn-Ma-· 
nasia şi M. Totolici-Urziceni. Răspunsurile i3U fost date de cân
tăreţii cercului. Evanghelia zilei a fost explicată de Pr. Alex. 
Ioan-Cotorca. Mai vorbeşte Pr. M. Marinescu-:Manasia despre:.: 
Păcatul beţiei. 

La sfarşitul s'ujbei s'a facut parast::is pentru răposatul preot. 
Ouzulescu 'fost slujitor în acest sat. 

A lipsit: Pr. Vasilescu-Znagoveanu-Malu. (Procesul-verbal 
sem:1at numai de Păr. Preşedinte M. Totolici ?). 

17 Mai Jg3J. - Cercul pastoral Dorobaniu-lalomiţa, a ţinut 
şed:nţa în parohia Ulmu. Serviciul divin s'a oficiat în sobor. Evan
ghelia zile( � fost explicată de Pr. Oh. Stănescu. Şedinţa publică 
s'a ţinut în localul şcoalei primare. Conferenţiază Pr. le. Iosif 
Bălteanu despre: lux. Mai vorbeşte Pr. Oh. Păunescu şi Pr. Or. 
Neagu. Toţi membrii cercului au fost prezenţi. 

24 Mai Jg3J. - Cercul cultural Armutli-Caliacra, a ţinut 
şedinjă în parohia Musubei. Serviciul divin s'a săvârşit în bise
rica cu hramul „Acoperământul Maicii Domnului" din comuna. 
Musubei de către preoţii : Al. Ivanof, Oh. Paul, I. Mirion, N. Ţin
toiu ; iar răspunsurile liturgice au fost date de către cântăreţii 
prezenţi. L" urmă s'a oficiat un parastas pentru eroii neamului. 

Sedinţa publică nu s'a ţinut. Au absentat preoţii: D. Cerna
cof-Carali, I. Preda-Cămilaru, . Oprea-Hasi-Kioseler, FI. Puiu-Esetli, 
şi C. Silion-Casim; precum şi următorii cântăreţi: Nic. Dumitru 
şi Kiru Timofte-Cai'ali, Oprea Bulugt!an şi Trifon Tudorof-Esetli ;· 
Mih Stratulat şi Oh. Funda-Hasi-Kioseler; Stoian Ivanov-ArmutH 
si Stefan Costescu-Alexandria. 
. ' 

24 Mai 1931. -- Cercul pas tor al Urziceni a ţinut şedinţă 
în Cam. Sărăţeni. Serviciul divin s'a oficiat în sobor de către preo
ţii: Alex. Dumitrescu-Sărăţeni, Vasilescu-Znagoveanu-Malu, M. 
Marinescu-Manasia şi Alex. Ioan-Cotarea. Răspunsurile liturgice 
au fost date de preoţii şi cântăreţii cercului. Evanghelia zilei a fost 
explicată de Pr. George Petre-Broşteni. La urmă s'a oficiat pa
rastas pentru câţiva enoriaşi şi ctitorii bisericii din Corn. Sărăţeni_ 
Credincioşii au luat parte în număr mare la slujba de dimineaţă. 

Şedinţa publică s'a ţinut în biserică. Confereţiază Păr. A. 
Negulescu-Alexenl despre: Creşterea copiilor. Urmează coruri ş. a •. 

. 28 lun,ie 1931. - Cercul pastoral Armutli-Caliacra, a ţinut: 
şedinţă în parohia Alexandria. Serviciul divin s'a săvârşit în sobor 
de către preoţii: Ic. N. Ţintoiu, Oh. Paul şi Ioan Preda; iar răs--
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punsurile au fost date de corul şcoalei primare locale şi de cân-
1ăreţii prezenţi. La urmă s'a oficiat par.astas pentru eroii morţi 
în războiu. 

Şedinţa publică s•a ţinut în localul şcoal�i primare. Păr. N. 
Ţintoiu deschide şedinţa. Mai vorbeşte preoţii Oh. Paul şi Ioan 
Preda despre: importanţa cercurilor pastorale preoţeşţi. Urmează 
recitări, coruri ş. a., executate de elevii şcoalei primare. Au ab� 
sentat preoţii: Florian Puiu, D. Cernaef, Al. lvanof, C. Silion, 
I. Mirion, Oprea Triton şi cântăreţii respedivi.

12 lulie 1931. - Cercul pastoral Moldoveni-Ialomiţa, a ţinut 
şedinţă în parohia din Corn. Armăşeşti. Serviciul divin s'a oficiat 
în sobor; iar raspunsurile au fost date de corul cântăreţilor din 
cerc. Evanghelia zilei a fost explicată de Pr. Iancu Teişanu-Bar
buleşti. S'a oficial apoi parastas pentru eroii neamului. 

Şedinţa publică s'a ţinut în Sf. Biserică. Conferenţiază Pr. 
Iancu Micşunescu-Jilavele. Păr. Preşed. D. Popescu -închide şe
•dinţa. Toţi membrii cercului au fost prezenţi. 

19 Iulie 1931. - Cercul pastoral Perieţi-lalomifa, a ţinut 
�edinţă în parohia Oriv;ţa. Serviciul divin s'a săvarşit în sobor 
de către preoţii: M. H:i.ralambie, Oh. Sachelarie, N. Dobrescu, B. 
Constantinescu, Th. Stroescu, M. Vasilescu, C. Petrişor ,şi Al. 
Alexandrescu; iar strana a fost condusă de D-nii V. Teodorescu 
şi. Şerban Popescu-învăţători, precum şi de cântăreţii din cerc. 
Predica a fost rostită de Păr. N. Dobrescu-Amara despre: dato-
riile noastre oătre aproapele. .· 

După terminarea serviciului divin, s'a sfinţit o troiţă· aşezată 
'Î.n curtea Bisericii, în amintirea eroilor morţi în războiu. Credin
cioşii au luat parte în număr mare. 

In şedinţa intimă s'a discutat organizarea unui ciclu de 
conferinţe în oraşul Slobozia, pe timpul iernei. 

Şedinţa publică de după masă ou s'a ţinut. 

19 lulie 1931. - Cercul pastoral Cosâmbeşti-la/omiţa, a ţînut 
şedinţă în parohia Bueşti. Toţi membrii cercului au fost prezenţi. 
Sf. Liturghie s'a oficiat în sobor; iar răspunsurile au fost date de 
·Cât:ităreţii cercului. Predica a fost ţinută de Pr. I. Răşanu-Albeştj
despre: ,,Minunile Mântuitorului în faţa ştiinţei omeneşti''.

Şedinţa intimă s'a ţinut în casa parohului respectiv şi s'a
.-discutat importanţa corurilor bisericeşti şi cântarea în comun a
poporului unde este posibil.

Şedinţa de după masă s'a ţinut în Sf. Biserică cu ·următorul� 
program: 1) Impărate ceresc, cântat în ansamblu de preoti şi cân
·tăreţi. 2) Conferinţa ţinută de Pr. A. Constantin-Dragalina despre:
,,Sudălmi şi înjurături de lucruri sfinte". 3) Apărătoare Doamne,
cântat ansamblu. 4) Unule născut. 5) St Dumnezeule. 6) Axion.
·7) P. C. Preşedinte închee mulţumind pentru ascultare şi dă în
·demnuri de urmare a sfaturilor auzite.
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26 lu/ie 1931. - Cercul ·pastoral Radu-Negru-Ialomiţa, a 
tinut şedinţă în parohia .,Ştefan-Vodă". 

Serv ciul div n s'a oficiat în sobor. Predică Pr. Ic. Enache 
Petrescu des.Jre: milostenie. - Mai vorbeşte Pr. Ic .. Oh. Mari
nescu d�spre: dragostea către biserică. Asistă lume foarte multă. 
Şedinţ¼ publică nu s'a ţinut. Au lips t dela cerc cântăreţii: Ignat 
Petcu şi C. Nica dela parohia Ceacu şi D. Ene - Călăraşii-Vechi. 

26 fulie 1931. - Cercul pastoral Negru- Vodă-Constanţa, 
a ţinut şedinţă în parohia Ghiuvenlia. Serviciul divin s'a oficiat în 
sobor de către toţi p;-eoţii cercului ; iar răspunsurile liturgice au 
fost date de cântăreţii respectivi. Predica a fost rostită de Pr. C. 
Creţu-Darabani. Masa s'a luat în ccmuna la casa preotului localnic. 

Şedinţa publică s'a ţinut în localul şcoalei primare, Păr. Pre
şedinte Gh. Lupu-Negru-Vodă dtSchide şedir.ţa vorbind despre 
importanţa cercunlor cuiturale. 

Conferenţiază Păr. I. Girip-Viroaga despre: rele cari bântuie 
societatea de astăzi. Urmează apoi, lectură citită de D-l N. Pr. 
R3dulescu-studeot şi Pr. Gh. Preda-Valalâ. Pfer. I.. Rădulescu
Ghiuvenlia inch de şedin\a. Atât la biserică cât şi la şcoală asistă 
foarte multă lume. 

27 Iulie' 1931. - Cercu pastoral Ştefăneşti-Ialomiţa a ţi
nut şedinţă în parohia Nucet. Serviciul aivin s'a oficiat în sobor, 
iar răspunsurile au fost date de corul cânta1eţilor. La urmă s'a 
făcut parastas i:;entru erei! neamului şi apoi s'a oficiat taina _Sf. 
Maslu la câţiva bolnavi din localitate şi din Lupşanu. 

Predică Păr. Ic. M. Rădulescu Preşed. cercului despre: Cin
stirea Duminicei. La slujbă au luat parte autorităţile comunale 
precum şi Domnii învăţători. Pentru fondul cercului s'a colectat 
suma de 40 lei. 

In şedinţa intimă s'a discutat taina „Sf. Maslu''. Şedinţa 
publică nu s'a ţinut. 

g August- 1931. - Cercul c,:ultural Hârşova-Constanţa a 
ţinut şedinţă în parohia Dulgheru. Serviciul divin s'a oficiat în 
sobor. Predica a fost rostită de Pr. C. Cernescu despre: credinţă. 

La sfârşitul Sf. Liturhgii s'a fă�ut rugtciuni la mormântul fostului 
preot al satului. ln şedinţa intimă s'a discutat: importanţă cercu
rilor culturale. A lips;t nemotivat cântăreţul V. S. Vasile-Hârşova. 

16 August 1931. -. Cercul pastoral Moldoveni-lalomiţa, a 
ţinut şedinţă în parohia Răduleşti. Dimineaţa s'a oficiat serviciul 
divin în sobor, iar răspunsurile au fost date de corul cântăreţilor. 
Evanghelia zilei a fost explicată qe Păr. Oh Mănescu-Jilavele. 
La urmă s'a făcut un parastas pentru eroii neamului. 

Şedinţa de după amiază s'a ţinut în Sf. Biserică. Conferen
ţiază Păr. C. A. Constantin-Armăşeşti despre însemnătatea postului. 

La slujba de dimineciţă cât şi la şedinţa de după masă au 
luat parte toate autoritătile c0munalţ\ 
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16 August 1931. - Cercul pastoral Perieţi-lalomiţa, a ţinut 
::şedinţă în parohia Amara. Serviciul divin s'a săwirşit în biserica 
parohială cu hramul ,,Sf. Nicolae" de către cucernicii preoţi : Th. 
Strnescu, I. Popescu, Al. -Alexandrescu, 'C. I. Petrişor, Oh. Sache
,Jarie, N. Dobrescu, M. Vasilescu şi B. Constantinescu, iar strana 
a fost condusă de D-l V. Teodorescu, învăţător Griviţa şi de 

•-cântăreţii din cerc. Predica a fost rostită de Par. Oh. Sachelarie- . 
Slobozia despre: statornicia în credinţă. 

In şedinţa intimă s'au fixat subiectele ce 1;;e vor trata în ciclul 
• <le conferinţe ce se va ţine în oraşul Slobozia.

Şedinţa pL1blică de după masă nu s'a \inut. 

16 August 1931. - Cercul pastoral Cosâmbeşti-lalomiţa, a 
. ţinut şedinţă în parohia Poiana. Serviciul divin s'a oficiat în sobor; 
iar răspunsurile liturgice au fost date de cântăreţii cercului. Pre

. ,dică Păr. Răşanu-Albeşti despre: Pildele Domnului şi folosul 
I or practic. 

La biserica filială Ghimpaţi a predicat Pr. E. Ionescu-Bueşti 
despre : ertarea greşalelor semeinilor noştri. 

Şedinţa intimă s'a ţinut în casele preotului parob respectiv 
· . şi s'a discutat raportul preotului cu învăţatorul, câţ1tarea poporului

în biser-ică şi despre uniforma preotului în popor şi la serviciu.
Şedinţa de după masă, s'a ţinut în biserica parohială în faţa

unui foarte mare număr de credincioşi. Conferenţiază Pr. G. Io
nescu-Bora despre: Tainele bisericii ortodoxe.

· Viitorul cerc va fi în parohia Marsilieni în ziua de 6 Sep
. -tembrie a. · c. 

16 August 1931. - Cercul cultural Ioan-Corvin-Constanţa 
a ţinut şedinţă în parohia Negureni. Serviciul divin s'a săvârşit 
în sobor de către preoţii: C. Vasilescu-Ioan Corvin, Preşed. cer
cului, C. Vasilescu-Dobromir, D. Vasilescu-Cetatea, Georgescu 01-
tina, Preoţescu-Adam Clisi şi D. Petcu-Negureni, iar ·răspunsurile 
liturgice au fost date de cântăreţii respectivi. 

Predica a fost rostită de -Păr. D. Vasilescu-Cetatea. ln şe
dinţa intimă s'a fixat programul pe .întregul an. 

Toţi membrii cercului au fost prezenţi. 

16 August 1931. - Cercul cultural Plopeni-Constanţa a ţi
nut şedinţă în parohia Dumbrăveni. Servic1ul divin s'a oficiat în 
-sobor; iar răspunsurile liturgice au fost date de cântăreţii cercului . 
.Predica a fost rostită de Păr. Şt, Niculescu Preşed. cercului. 

Şedinţa intimă s'a ţinut în. casa părintelui paroh şi s'a dis· 
cutat: Taina St. Botez - propusă de Păr. Radu Bulăceanu. 

Şedinţa publică s'a ţinut în Sf. Biserică. Conferenţiază Păr. 
V. Postelnicescu despre: rolul pe care l'a avut biserica din tim
purile vechi şi până astăzi.

Au absentat fără motiv: Pr. Rizea Mo!>cu, Pr. Marin Mo
i şoian şi Ierom. I, Goicea. 

, i ;:,r I 
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16 August 1931. Cercul cultural Urziceni a ţinut şedinţă, 
în biserica parohială din Corn. Balaciu: Serviciul divin s'a oficiat 
în sobor ; iar răspurisurile au fost date de cântăreţii din cerc .. 
Evanghelia zilei a fost explicată de Pr. Oh. Teodorescu. Mai vor
beşte Pr. T. Mii1culescu. La sfârşit s'a făcut un parastas pentru 
preotul decedat al besericii din (om. Balaciu. 

Au lipsit preoţii: Alex. loan-Cotorca şi Vasilescu-Malu. 
Şed,nţa publică nu s'a ţinut. 

16 August 1931. - Cercul pastoral Mihaiu-Vitează-Cons
tanţa a ţinut şedint::i in parohia Miha1u-Viteazu. 

Serviciul divin s'a oficiat în sobor; iar răspunsurile liturgice· 
au fost date de către corul cântăreţilor. Predlca a fost rostită de 
Păr. Oh. Tudose-Pandurul. La urmj s'a făcut parastas pentrui
eroii neamului. • 

Şedinţa intimă s'a ţ'nut în casa Păr. Preşedinte Th. Iliescu,. 
u;1de s'a discutat şi fixat prngramul cercului pe întregul an.-Toţi 
membrii cercului au fost prezenţi. 

16 August 1931. Ct:rcul pastoral Seimeni-Constanţa a ţinut 
şedinţă în satul Ştefan cel Mare parohia S iligni. Dimineaţa s'a 
săvârşit Sf. Liturghie în sobor de către preoţii: Marin P. Ionescu. 
Preşed. cercului Seimeni, Ene Manea-Dunărea, Iosif Martin-Mircea
Vodă şi Radu Co□stantinescu-Saligni. Răspunsurile liturgice au 
fost date de cântăreţii cercului sub conducerea D-lui ,!\T. Fetcu
lescu. Predica a fost rostită de Păr. Enuţă Mani:a. După slujbă
s'a 1llcut parastas pentru eroii neamului şi ctitorii bisericii. Mai 
vorbeşte Păr. M. Ionescu despre: datoria ce c1vem de a iubi bi-
serica şi şcoala, singurile isvo;1re, cari aduc fericirea noastră. 

In şedinţa intimă s'a fixat programul cercului pc întregul an. 

23 August 1931. - Cercul pastoral Topraisar-Constanţa,. 
a ţinut şedintă în parohia Topraisar. Serviciul divin s'a oficiat în, 
sobor de către preoţii: M. Paraschiv-Topraisar, Al. Dumitrescu
Cump3na, C. Dragomirescu-Miren; şi C. Martin-Bărăganu. Strana• 
a fost condusă de cântăreţii cercului şi anume:· I. Muşat, Neagu. 
I. Marin, I. R. Hanu, St. Spânochi, Gr. Mocanu şi C. Pricop.
Evanghelia zilei a fost explicata de Preot C. Martin-Bărăganu.
Credincioşii au luat parte în număr mare la serviciul divin. Dea
semenea au luat parte tnate autorităţile comunale.

ln sedinţa intimă s'a discutat ţinuta şi purtarea preotului în
societate. 

Şedinţa publică nu s'a ţinut. 
23 August 1931. - Cercul· pastoral Bărcăneşti-lalomiţa, a

ţinut şedinţă în biserica parohială cu hramul „Sf. Impăraţi•' din· 
comuna Speteni. Serviciul divin s'a ofi'Ciat in sobor, iar răspunsu
rile au fost c!ate de cântăreţii respectivi. Evanghelia zilei a fost 
t>.xplicată de Pr. Ic. C. Ştefănescu-Hza Stoeneşti. Mai vorbeşte
Pr Ic. Şt. Tănăsescu-Borăneşli despre însemnătatea bisericei şi
foloasele sufleteşti dpătate de creştinul iubitor-de Sf. Biserică. 
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La parastas a :vorbit Pr. Ic. M. Fluture-Barcăneşti pre�edin
tele cercului. la şedinţa intimă s'a discutat „Liturghia mai înainte 
sfinţită". 

Şedinţa publică s'a ţinut la biserică. Conferenţiază Pr. M. G . 
.Fluture; urmează coruri ş. a. R 

L� SERBĂRILE MARINEI·· LA CONSTANŢA 

- Rugăciunea P. S. S. Episcopului Tomisului *) --

Iată rugăciunea rostită de· P. S. S. Gherontie. al Tomisului 
,cu prilejul botezului celor două distrugătoare: 

Doamne Dumnezeule, împăratul o�tirilor Savoat, sceptrul îm
păraţilor credincioşi, carele de demult ai întărit braţul Regelui 
David asupra hulitorului şi năvălitorului Goliat şi ai izbăvit pe 
poporul ales al 'tău de furia celui de alt neam, 

Insuţi stăpâne ziditorul nostru, cela ce ai fă·cut cerul şi pă
mântul şi marea şi toate cele ce sunt într'însele, care!� ai bine
cuvântat corabia Patriarhului Noe şi l-ai scăpat pe el şi toată casa 
1 ui de înghiţirea apelor, 

Caută şi acum din Cer şi vezi şi cercetează via aceasta şi 
o desăvârşeşte pre ea şi cu milostivire, A tot stăpânitorule, întă
reşte braţul Majestăţii Sale Regelui nostru Carol II-iea şi al bra-.
vilor Săi soldaţi; ca, aşa, cum a făcut oarecând David, să întâm
pine ct1 praştia virtuţii strămoşeşti, să izbăvească ţara aceasta de
toată nevoia şi primejdia şi să întoarcă în fugă pe Goliaţii vremu
rilor de acum, cari setoşi de nedreptate râvnesc Patria şi neamul
nostru românesc.

Şi precum atunci ai binecuvântat corabia lui N0e, tinde şi 
acum nevăz.ut mâna ta, mult milostive, şi însuţi Doamne, cel ce 
binecuvintezi şi sfinţeşti toate, binecuvintează şi sfinţeşte distru
gătoarele „Regele Ferdinand" şi „Regina Maria", pe cari binecre
dinciosul nostru Rege Carol II-iea, marina militară română şi tot 
poporul tău, le sărbătoresc astăzi, pentru i:z;băvirea de vrăjmaşii 
noştri şi pentru scăparea şi ajutorul nostru. 

Arată, Doamne, îndurarea şi mântuirea ta ca să freamăte 
marea şi toate cele dintr'insa, lumea şi câmpia şi munţii, să salte 
impreună cu îngerii, în jurul tronului slavei tale, acolo unde ai 
chemat sufletul sfânt al lui Ferdinand cel Mare, cel Bun şi Drept, 
întregitor de neam; iar pământul să se bucure şi să se veselească 
întru mângăerea Maiestăţii Sale Regina Maria,· plămăditoarea Ro
mâniei Mari şi a scumpei noastre Dinastii; că, iată, naţiunea drept 
măritorilor români, întru tot recunoscătoare, li închină aceste două 
vase distrugătoare de cutropitori, întru păzirea· sfântului nostru 
ogor şi a credinţei tale Doamne I 

* Din „Universul" dela 3 Iunie 1931.
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Prea Sfântă Stăpână binecuvântată Marie Maica lui Dumnezeu, 
, -ceeace eşti acop�remântul şi patronul marinei noastre militare, la tine 

alergăm cu căldură şi ne rugăm ţie noi nevrednicii robii tăi, -întâm
,pină şi izbăveşte ţara aceasta de toată urgia şi primejdia şi pă
:zeşte aceste două vase, îndelung puternice şi purtătoare de băr
băţie pe valurile apelor ; iar pe vitejii lor marinari ţine-i Doamne 
,pururea biruitori asupra celor protivnici ! 

Bucuraţi-vă noroade şi tu cetatea lui Ovidiu - vechiul Tomis, 
,că iată a venit cu noi, întru numele Domnului, Majestatea Sa Re
:gele Carol II-iea, cu sceptrul sfânt al cârmuirei dela Dumnezeu 
orânduită,· ca să întărească sufletele noastre înîr'u cele de folos 
neamului nostru şî întru jertfa dreptăţii! , 

Că sfânt eşti Oumnez'eul nostru şi ţie mărire înălţăm Tatălui 
şi Fţului şi Sfântului Duh, acum şi pururea şi în vecii vecilor, amin! 

TABLOU 

De sărbătorile religioase, naţionale şi aniversările Familiei 
Regale câ�l urmează a se oficia Te-Deumuri _la cr1ri iau parte · 

lnaltele autorităţi civile şi militare 

1 Ianuarie 
6 " 

24 " 

10 Mai 

21 Mai 

8 Iunie 

22 Iulie 
15 Octombrie 
15 N'oembrie 

16 Octombrie 
29 

„ 

8 Noembrie 

(Anul nou) cu program . . Te-Deum. 
Boboteaza. Serviciu religios la Biserica Zlătari 

de pe Calea Victoriei. (Defilarea trupelor) 
cu program. 

Unirea tuturor Românilor .. Te-Deum. 
Vinerea Mare 

cu program numai în Capitală. 
Sf. Pasti 

Sârr{băta lnvierii 
Proclamarea Independenţii 1877 cu program. 

,, Regatului 1881 Defilarea trupelor. 
Ziua Eroilor (la !nălţarea Domnului) Min. Ar

matei face program şi toate lucrările. 
Sărbătoare Naţională. Aniversarea urcării pe 

tron a M. S. Regelui Carol al II-iea. Te-Deum. 
Ziua Numelui M. S. Reginei Maria. Te-Deum. 
sau. 
Deschiderea Parlamentului . . Te-Deum. 

Numai în Capitală. 
Ziua naşterii M. S. Regelui . . Te-Deum. 
Ziua naşterei M; S. Reginei Maria. Te-Deum. 
Ziua numelui Măriei Sale Mihai, Mare Voevod 

al Albei Iuliei. Te-Deum. ln această zi se 
serbează şi pentru ziua naşterii 25 Oct. 
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CARŢI NOµI 
-

O carte ·de mângăere şi desfătare sufletească 

Este cartea „Pe drumuri uitate şi• sfinte" a·· Părintelui Ec 
Gh. V. Butnariu. Ih aproape 20D pagini, cu. o copertă artistic luc
rată şi cu o mulţime de ilustraţiuni în text, scrisă într'o limbă li
terară aleasă, întrunind calităţi · de stil, de artă ca şi de cuprins, 
cari au făcut să fie bine apreciată de către însăşi Academia Ro
mână, această carte ne transportă în vremea când Mântuitorul 
nostru trăia şi umbla printre oameni, martor şi tovarăş la durerile 
şi dorurile lor, învăţându-i şi călăuzindu-i pe calea mântuirii 
Inspirându-se din Sfintele Evanghelii, această carte cuprinde un 
număr de douăsprezece schiţe literare în cart se redă cadrul în
treg al timpului de atunci, cu oamenii, cu portul, cu credinţele ·şi 
cu obiceiurile lor, vorbind, trăind şi lucrând, în linişte sau cu 
pasiune, pe când Mântuitorul apare între ei, creşte, se desvoltă, îi 
cuprinde apoi şi-i domină pe toţi prin covârşitoarea Sa lumină 
mântuitoare. 

Cartea se poate comanda la autor pe adresa Episcopiei Ro
manului, cu preţul redus d� 60 lei, inclusiv transportul. 

INFORMAŢIUNI 

- Conferinţele generale preoţeşti ale anului acesta se vor
tine în două serii. • 

Prima serie în zilele de 16 şi 17 Noembrie; iar a doua serie 
în zilele de 18 şi 19 Noembrie. 

Subiectele ce se vor trata de ambele serii sunt următoarele: 
1) ,,Taina Sf. Spovedanii, pregătirea ce trebue să aibă un

preot pentru a fi duhovnic şi foloasele ei educative". (subiect 
teoretic). 

2) ,,Problema religioasă privită prin spiritul vremii de acum".
(subiect practic). 

- Cucernicii Preoţi, cărora li s'au trimis c.;lendare şi nu
le-au plătit încă până actJm, sunt invitaţi şi pe această cale să 
achite costul lor. 

- Asociaţia Preoteselor ortodoxe Române a început înscrie
rile pentru Căminul de studente din -str. P.tar Moş No. 27; taxa 
anuală de 20.00) lei, plătibilă în rate după situaţia materială a 
părinţilor. 

Deschiderea Căminului la 1 Oct. 
lnformaţiunile la cancelaria Căminului. 
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Multumlri 
-

i 
Copie depe telegrama P. C. Preşedinte al societăţii preoţeşt 

,,Ortodoxia" adresată către P. S. Episcop Gherontie: 
,,Prima adun:ire generală a societăţii Ortodoxia aduce Prea

.Sfinţitei Voastre, omagiul de recunoştinţă şi devotament rugând pe 
Dumnezeu să vă dea viaţă lungă pentru binele eparhiei noastre". 

(ss) le. Or. Dumitrescu_ 

- Copie depe telegrama obştei credincioşilor satului Cuneşti
lalomiţa adresată către P. S. Episcop Gherontie.: 

,,Credincioşii satului Cuneşti -lalomiţc1, în ziua intemelierei bi
sericei, recunoscători pentru sfatul şi îndemnul dat, roagă pe Dumne
:zeu să vă dea viaţă lungă". 

Obştea Credincioşilor 

Internatul Facultăţii de Teologie din Chişinău 

INŞTIINŢARE 
La Internatul Facultăţii de Teologie din Chişinău pentru anul 

:universitar 1931-1932 sunt libere douăzeci (20) burse pentru 
.anul I. 

Bursele se vor acorda în urma unui examen - concurs ab
�solvenţilor diplomaţi · ai Semmariilor Teologice şi bacalaureaţilor. 

Inscrierile se fac la Direcţiunea Internatului Teologic până 
'1a 12 Octombrie a. c. iar examenul va începe la 15 Octombrie 1931. 

lnainte de examen toţi candidaţii vor fi supuşi vizitei medi
•Cale şi radioscopice, care este eliminatoriu. 

Examenul de concurs va consta din probe scrise. şi orale. 
A) Probele scrise vor fi: 1) o lucrare din istoria literaturei

,române, 2) o traducere din limba greacă şi 3) o traducere din 
limba franceză. 

B) Probele la oral vor fi din: 1) Istoria bisericească uni
·versală, 2) Dogmatică şi 3) Morală.

Studenţii bursieri, cari nu şi-au trecut examenele la toate
materiile din două sesiuni: Iunie şi Octombrie a. c. pierd bursele;
.l!şa că bursele libere pentru anii II, III şi IV, vor fi publicate Ia
1 Nombrie a. c. şi se vor acorda deasemenea prin concurs.

In afară de bursieri vor fi primiţi în internat şi solvenţi, în
ordinea clasificării precum şi a locurilor disponibile. Solva va fi

de 1 O.OOO lei şi se va plăti în trei rate şi anume: 4.000 la intrare,
-4.000 lei după sfintţle sărbători ale Naşterii Domnului (nu mai
·târziu de 9 Ianuarie 1932), şi 2.000 lei după vacanta sf. Paşti.

Bursele şi sol vele cuprind: masă, casă, încăliit şi luminat. 
:Studenţii consideraţi bursieri şi solvenţi vor aduce cu ei la intrare 
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în internat următoarele: 1 plapomă, 4 cearceafuri de pat, 4 cear
ceafuri de plapomă, 4 feţe de perină, 4 cămăşi, 4 perechi izme.ne, 
4 prosoape de şters pe faţă, 2 prosoape ordinare, 1 perină. de 
dormit, 1 perie de ghete, 1 perie de haine,. I perie de dinţi. 

Toţi bursierii şi solvenţii mai depun următoarele taxe: cau
ţiune 150 Iei, amortizare 150, pentru reparaţii 200 lei, total -
500 (cinci sute Iei). 

Studenţii bursieri, cari ocupă vre-o funcţiune plătită de Stat, 
Jud�t sau Comună, nu pot beneficia de bursa acordată. 

Preoţi studenţi se primesc în. internat în urma plăţii unei 
solve speciale pe minimum zece zile, fără drept de prelungire_ sau 
amânare a taxelor de cauţiune şi amortizare, având şi rufele ne
cesare pentru pat. 

Directorul Internatului, 

Profesor, Toma G. Bulat 

Secretar, preot Ioan Savca 
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X. OCTOMBRIE (31 zile)

Ziua are 11 ore, noaptea 13.

Zilele 
1� 1 săptămânei a 

N urnele sfinţilor şi sărhătorilor 

Joi I t Acop. Maicii D. şi sf. ap. Anania 
� Sf. m. Kiprian şi sf. m. Iustina Vineri 

Sâmbătă 
Duminică 

3 Sf. m. Dionisie Areopaghitul (I 
4 Sf. părinte lerotei al Atenei 

Dumimca 19 după Rusalii, glas I, voscr. 7, Ap. I I, Cor. XI, 
31-XII, 1-9 Ev. 2 Le. VI, 31-36

Luni 5 Sf. m-ţă Haritina, Damian, Filip 
Marţi 6 Sf. ap. Toma, Macarie, Erotinda 
Miercuri 7 Sf. muc. Serghie şi Vach 
Joi 8 Cuv. maică Pelaghia, Taisia 
Vineri 9 Sf. âpostol Iacov a lui Alfeu 
Sâmbată IO Sf. muc. Evlampie şi Evlampia � 
Duminică l I Sf. ao. Filip, unul din cei 7 Diac.
·ouminica :H dupa 1-<usalii şi a Păr. dela Sinod 7 ecum. gl. 20
voscr. 8 Ap. Gal. 11. 16-20 şi Evr. XIII, 7-16 Ev. 4 I c. VIII,

. 5-15 şi Ioan XVII. 1-13
.Luni 12 Sf. muc. Prov Tarah, Andronic 
Marţi 13 Sf-ţii mucenici: Carp ş1 Papii 
Miercuri 14 t Cuv. muc. Paraschiva 
Joi J5 Sf. muc. Luchian, Eftimie, cel m. 
Vh1eri 16 Sf. m. Longhin Sutaşul, Felix 
Sâmbătă 17 Sf. pr. Osie şi Andrei Criteanul 
Duminică . 18 Sf. ao. Evanghelist Luca, Maria ] 

.Duminica 20 după Rusal11, glas 3, vuscr, 9, Ap. Gal. l, 11-19, 
Ev. 3 Le. VII, 11-16 

Luni 19 Sf. proor. !oii, Cleopatra 
Marti 20 Sf. m. mue; Artemie, Gherman 
Mie;curi 21 Cuv. păr. Ilarion cel mare, Gaiu 
Joi 22 Sf. Averchie ep. cu 7 tineri Efs. 
·vineri 23 Sf. ap. Iacov vărul Domnului 
Sâmbătă 24 Sf. m. muc. Areta (pomenirea morţilor)
Duminică 25 Sf. muc. Marchian si Martirie 
Oumimca 23 dupa 1-<usalii, glas 4, voscr. 10, Ap. J:Jes. U, 4- 10,

Ev. 6 ·Le. VIII 26-39. 
Luni 
Marţi 
Miercuri 
Joi 

Vineri 
.Sâmbătă 

26 t Sf. mare1'e muc. Dimitrie 
27 Sf. m. Nestor şi cuv. Dimitrie c. m. 
28 Sf. m. Terentie cu soţia şi copii 
29 Sf. m-tă Anastasia romana 
30 Sf. muc. Zin:ovie şi Zinovia 
31 Sf. ap. Stahie, Amplie, Urban 

•

www.ziuaconstanta.ro



'A'ăucem la cunoştinţă tuturor abonaţilor că: revista se
trimite de aci, regulat. Se vede că la sosirea poştei, sunt 
cititori cari o r.eţin, . 

facem un călduros apel '. şi p'e această cale, către toţi 
acei cari se ocupă cu lucrul acesta, să n' o mai . oprească şi 
s' o trimită la crestipaţie. 

Deasemenea rugăm pe ·toţi abonaţii. noştri„ cari nu pri� 
·mese regulat revista, să ne comunice la timp pentru ca noi
să cercetăm şi să luăm măsuri.

' I ;, C , 
.,_. 

TOMIS 

EPISCOPIE - 'CONSt'ANŢA 
-----------·------------�-

D I Alt!/ g . ..r,..r.....-.___.,.,,· . 

-----·········.. ···-···································· -------------- ······················----···················:... 
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� 

. 
. � 

Comm;ia .. ______________ . _________ · ------·-········--·-····--··-_,,,1 

, . 

Pa'.ohia � 

Jude ţuJ ······-•·7iiiiiiiiiiiiii·····-··-----

�; 
. 
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,l 
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